

## ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук  
Лялиной Евгении Юрьевны  
по теме «Внутренние и внешнеэкономические факторы инновационной  
конвергенции Китая»  
доктора экономических наук, старшего научного сотрудника  
Кузнецова Алексея Владимировича,  
включённого в списочный состав диссертационного совета  
Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций  
на соискание ученой степени кандидата наук,  
на соискание ученой степени доктора наук

Лялина Евгения Юрьевна представила диссертацию на тему «Внутренние и внешнеэкономические факторы инновационной конвергенции Китая» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5. – «Мировая экономика».

Содержание диссертации полностью соответствует паспорту научной специальности 5.2.5. – «Мировая экономика» (экономические науки), а именно: п. 11. «Международная торговля технологиями. Международное сотрудничество в научно-технической сфере», п. 13. «Стратегии участия региональных и корпоративных структур в международном экономическом взаимодействии (глобальный, региональный и национальный аспекты)» и п. 20. «Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей».

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

1) Лялина Евгения Юрьевна предложила значимые для науки и практики научные положения которые заключается в разработке новой трактовки термина «инновационная конвергенция» и выявлении внутренних и внешнеэкономических факторов инновационной конвергенции Китая;

2) Соискатель учёной степени Лялина Евгения Юрьевна ввела в научный оборот следующие новые научные результаты:

*теоретические:*

- систематизированы этапы экономического развития Китая за последние 70 лет;
- обобщены факторы инновационной конкурентоспособности КНР на мировой арене;
- проанализировано понятие «инновационная конвергенция» как процесс активизация инновационного взаимодействия КНР с различными странами и интеграционными объединениями мира;

*практические:*

- проведен многофакторный структурный анализ участия Китая в международной торговле высокотехнологической продукцией;
- показана роль военно-промышленного комплекса в повышении конкурентоспособности китайской экономики в том числе с участием в его развитии РФ;
- обозначены основные риски, проблемы и перспективы сотрудничества Российской Федерации и КНР в экономической и военно-технической сферах.

3) Диссертация на тему «Внутренние и внешнеэкономические факторы инновационной конвергенции Китая» *обладает внутренним единством*, что отражено в логике исследования и структуре изложения материала работы.

4) *Обоснованность* положений и выводов диссертации «Внутренние и внешнеэкономические факторы инновационной конвергенции Китая» подтверждена следующими аргументами:

- дополнении определения понятия «инновационной конвергенцией» как взаимопроникновения технологий и взаимного приспособления к рынкам, как на глобальном уровне, так и на уровне городов и провинций (С. 78–81);
- классификации внешних и внутренних факторов инновационной конвергенции КНР (С. 101–122);
- обосновании, что военно-техническое сотрудничество является одним из ключевых направлений российско-китайского инновационного взаимодействия (С. 157-163).

5) Результаты диссертации Лялиной Евгении Юрьевна используются кафедрой Мировой и национальной экономики Всероссийской академии внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации в преподавании профильных дисциплин.

6) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Лялиной Евгении Юрьевна в науку, который выразился в четкой формулировке актуальности темы исследования; определении степени научной разработанности темы исследования; определении цели и задач исследования, объекта, предмета и области исследования; разработке теоретической основы диссертационного исследования; определении информационной базы исследования; обосновании научной новизны исследования и положений, выносимых на защиту; теоретической и практической значимости исследования; степени достоверности и апробации результатов исследования.

7) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Лялиной Евгении Юрьевна из текстов, принадлежащих другим авторам, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель учёной степени Лялина Евгения Юрьевна указала, что лично ей получены следующие результаты:

- определены способы реализации внешнеэкономической стратегии КНР с 1978 г. по настоящее время;
- определены факторы инновационной конкурентоспособности Китая на мировой арене в условиях формирования шестого технологического уклада;
- выявлены интеграционные факторы современной региональной стратегии КНР;
- установлено современное состояние инновационной конвергенции Китая, определены факторы, способствующие и сдерживающие развитие инновационной конвергенции Китая;
- дана оценка роли военно-промышленного комплекса в повышении конкурентоспособности китайской экономики;

– определен потенциал и риски экономического сотрудничества Российской Федерации и КНР в 21 веке;

– исследован инновационный вектор экономического взаимодействия России и Китая, а также оценено современное состояние военно-технического сотрудничества России и КНР.

8) Основные положения диссертационного исследования отражены в 5 работах общим объемом 3,53 п.л. (весь объем авторский) в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

9) Соискатель учёной степени Лялина Евгения Юрьевна в ходе работы над диссертацией и подготовке к публичной защите показала себя как квалифицированный исследователь, способный четко сформулировать и решить научную задачу. Автор продемонстрировала основные профессиональные умения и навыки, позволившие обобщить экономические факторы инновационной конвергенции Китая и разработать подходы к развитию основных направлений российско-китайского экономического сотрудничества.

Отмечая в целом высокий уровень проведенного исследования в части сбора и обобщения значительного объема фактологического и статистического материала, ряд положений носит дискуссионный характер:

- несколько преувеличенным представляется значение, уделяемое автором открытости экономики КНР как фактора экономического роста, технического прогресса и повышения международного влияния и статуса Китая (с. 23). В данной связи в работе мало внимания уделено рассмотрению специфики модели китайского социализма, в которой ключевую роль играет партийный аппарат, а также низкий уровень оплаты труда китайских работников;

- в качестве одного из факторов инновационной конвергенции в работе отмечается значительный рост доли высокотехнологической продукции в структуре товарного экспорта КНР в период 1996-2018 гг. (с. 28). Однако данный факт возможно рассматривать и как метод снижения издержек транснационального бизнеса путем получения дополнительных выгод за счет

низкой оплаты труда, а также таких качеств китайских работников, как непритязательность, умеренность, прилежание и исполнительность. Учитывая, что более половины китайского экспорта и положительного сальдо торгового баланса до недавнего времени приходилась на продукцию западных брендов, можно предположить, что в рамках так называемой инновационной конвергенции Китая происходит дальнейшее глобальное распространение продукции западной технологической школы;

- Китай в настоящее время занимает лидирующее положение в мире по числу докторов наук и зарегистрированных патентов. Однако китайский ученый Цянь Сюэсэнь задавался справедливым вопросом «Почему китайские университеты с 1949 года не выпустили ни одного мыслителя или ученого-изобретателя мирового уровня?» (цитировано по книге Коуз Р., Ван Н. Как Китай стал капиталистическим. М.: Новое издательство, 2016. с. 289-290). По нашему мнению, отсутствие собственных оригинальных продуктов – одно из самых серьезных противоречий вхождения Китая в статус мировой сверхдержавы. Поэтому даже когда Китай станет первой экономикой мира, доминирующее влияние на глобальные социально-экономические процессы может сохраниться за ведущими странами Запада;

- в целом работе несколько не хватает критического анализа такого многозначительного понятия, как «инновационная конвергенция».

Тем не менее, полагаем, что представленная к защите диссертация Лялиной Евгении Юрьевны на тему «Внутренние и внешнеэкономические факторы инновационной конвергенции Китая»

1) соответствует заявленной научной специальности 5.2.5. – «Мировая экономика»,

2) соответствует установленным критериям и требованиям.



  
Кузнецов Алексей Владимирович,  
доктор экономических наук, старший научный сотрудник

05.04.2023

Лялиной  
Евгении  
Юрьевны  
3

